

# 青岛日报

2021年8月3日 星期二

农历辛丑年六月二十五

国内统一刊号:CN37-0029 总第26041号

青岛日报社出版

青报网:www.dailyqd.com



客户端:青岛观

客户端:观海新闻

中共中央发布意见

## 加强新时代检察机关法律监督工作

本报8月2日综合消息 日前,《中共中央关于加强新时代检察机关法律监督工作的意见》正式发布。

《意见》指出,党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,各级检察机关认真贯彻党中央决策部署,依法忠实履行法律监督职责,为促进经济社会发展作出了积极贡献。进入新发展阶段,与人民群众在民主、法治、公平、正义、安全、环境等方面的新需求

相比,法律执行和实施仍是亟需补齐的短板,检察机关法律监督职能作用发挥还不够充分。

《意见》强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导。

一要充分发挥法律监督职能作用,为大局服务、为人民司法。坚决维护国家安全和社会大局稳定。服务保障经济社会高质量发展。切实加强民生司法保障。积极引领社会法治意识。

二要全面提升法律监督质量和效果,维护司法公正,健全行政执法和刑事司法衔接机制,强化刑事立案、侦查活动和审判活动监督。加强检察机关与监察机关办案衔接和配合制约。完善刑事执行和监管执法监督。精准开展民事诉讼监督。全面深化行政检察监督。积极稳妥推进公益诉讼检察。完善审判监督工作机制。进一步提升法律监督效能。

(下转第六版)

今日八版

# 迈好第一步 见到新气象

——习近平总书记关于“十四五”开好局起好步重要论述综述

人民日报记者 汪晓东 李翔 邝西曦

“过去一百年,中国共产党向人民、向历史交出了一份优异的答卷。现在,中国共产党团结带领中国人民又踏上了实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路。”今年7月1日,习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上指出。

“进京赶考”——72年前,党中央离开西柏坡时,毛泽东同志豪迈宣示。

“‘赶考’远未结束”——党的十八大以来,习近平总书记多次强调。

2020年10月29日,党的十九届五中全会审议通过《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》。

今年3月11日,十三届全国人大四次会议表决通过了关于国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要的决议,决定批准这个规划纲要。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,经过全党全国各族人民持续奋斗,我们实现了第一个百年奋斗目标,在中华大地上全面建成了小康社会,历史性地解决了绝对贫困问题,正在意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进!

开局关系全局,起步决定后势。走好“新的赶考之路”,第一步很关键。

习近平总书记指出:“做好今年经济社会发展工作、迈好‘十四五’时期我国发展第一步,至关重要。第一步要迈准迈稳,迈出新气象,迈出新成效。”

一次次重要会议,一次次考察调研,围绕“十四五”开好局、起好步,习近平总书记发表一系列重要讲话,作出一系列重要指示,引领“中国号”巨轮乘风破浪、行稳致远。

今年一季度国内生产总值同比增长18.3%,二季度同比增长7.9%,上半年同比增长12.7%,统筹疫情防控和经济社会发展的成果得到了持续拓展和巩固,经济运行持续稳定恢复,中国经济稳中加固、稳中向好,“十四五”实现稳健开局!

进入新发展阶段,国内外环境的深刻变化既带来一系列新机遇,也带来一系列新挑战,要善于在危机中育先机、于变局中开新局

正确认识党和人民事业所处的历史方位和发展阶段,是我们党明确阶段性中心任务、制定路线方针政策的根本依据,也是我们党领导革

命、建设、改革不断取得胜利的重要经验。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局,推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,推动中国特色社会主义进入新时代。

“‘十四五’时期是我国全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后,乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一个五年,我国将进入新发展阶段。”

“作出这样的战略判断,有着深刻的依据。”今年1月11日,在省部级主要领导干部学习贯彻党的十九届五中全会精神专题研讨班开班式上,习近平总书记从理论依据、历史依据、现实依据3个维度,

(下转第六版)

# 党史学习教育中央第四指导组在青岛开展指导督导工作

□青岛日报/观海新闻记者 薛华飞 蔺君妍 余博

本报8月2日讯 今天,党史学习教育中央第四指导组组长于跃敏一行在青岛开展指导督导工作,推动我市党史学习教育进一步走深走实。省委党史学习教育领导小组副组长、副省长王心富,省委党史学习教育第二巡回指导组组长李锐参加相关活动。

上午,中央第四指导组有关负责同志分别列席了青岛市政府办公厅督查室党支部督查一室

党委小组和市北区委办公室党总支第一支部第一党小组党史学习教育专题组织生活会。市委副书

记、市长赵豪志以普通党员身份参加市政府办公

厅督查室党支部督查一室党小组专题组织生活

指导组对我市党史学习教育启动以来取得的成效给予充分肯定,并对下一步党史学习教育工作提出要求。于跃敏指出,要持续深化党史学习,把学习习近平总书记“七一”重要讲话精神作为重大政治任务,及时跟进学习总书记最新重要讲话、重要指示批示精神,全面系统学、联系实际学,不断用党的创新理论武装头脑、指导实践,推

动工作。要一步强化整改,下大功夫做好问题整改“后半篇”文章,建立长效工作机制,促进学习教育走深走实、提高成效。要更好转化成果,进一步锤炼党性、服务群众、推动发展,扎实开展好“我为群众办实事”活动,不断提高人民群众获得感,实现学习教育与推动高质量发展同频共振。

李锐充分肯定了本次专题组织生活会取得的效果。他指出,要列出问题清单,严格抓好整改落实,进一步开展好“我为群众办实事”活动,加强党支部和党小组自身建设,发挥好基层党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用,推动党史学习教育取得扎实成效。

下午,中央第四指导组一行参观了庆祝中国共产党成立100周年青岛主题展,并到李沧区世园街道上流佳苑社区指导调研党史学习教育开展情况。市委副书记惠新安参加活动。

市领导孙立杰、杨锡祥,市委党史学习教育第五、第十二巡回指导组有关负责同志参加相关活动。

## 青岛跨境人民币收付金额突破1万亿元 累计为企业节约各类成本100亿元

□青岛日报/观海新闻记者 傅军

本报8月2日讯 今年以来,青岛跨境人民币业务发展不断提速,记者自人民银行青岛市市中心支行获悉,今年上半年全市跨境人民币业务量达1003.7亿元,同比增长74.6%;截至6月末,青岛市跨境人民币收付金额累计突破1万亿元,惠及涉外企业也突破1万家,青岛跨境人民币业务规模继续稳居全省首位。

数据显示,到6月末,青岛市跨境人民币收付金额累计达10871亿元,47家银行机构的315家网点开办业务,惠及10719家涉外企业,涉及153个境外国家和地区,累计为企业节约各类成本和费用超过100亿元。

2009年6月我国启动了跨境贸易人民币结算试点,青岛市在2010年6月获批成为第二批试点地区,人民银行青岛市中心支行多措并举加强跨境人民币政策宣传培训,不断扩大政策社会认可度和惠及面,发挥跨境人民币政策在支持青岛市地方经济发展战略中的作用,推动跨境人民币多项新政策落地。尤其是2020年以来,跨境人民币业务在支持青岛建设自贸试验区、上合示范区、国际航运贸易金融创新中心、财富管理试验区和“一带一路”双节点城市等方面,

(下转第六版)

围绕中心履职尽责  
担当作为推动高质量发展  
市人大常委会党组(扩大)会议暨党组理论学习中心组集体学习举行  
王鲁明主持并讲话

□青岛日报/观海新闻记者 刘佳施

本报8月2日讯 今天上午,市人大常委会党组(扩大)会议暨党组理论学习中心组集体学习举行,传达学习习近平总书记近期有关重要讲话、重要指示精神,学习《毛泽东邓小平江泽民胡锦涛关于中国共产党历史论述摘编》有关篇目,传达学习省委、市委有关会议精神,研究党组贯彻落实意见。市人大常委会党组书记、主任王鲁明主持会议并讲话。

王鲁明指出,要深入学习贯彻习近平总书记在7月30日中共中央政治局会议、在参观“不忘初心、牢记使命”中国共产党历史展览时等重要讲话精神,准确把握当前经济形势,坚定不移贯彻落实党中央决策部署和省委、市委工作要求,突出学史力行,围绕中心、服务大局,积极主动履行人大职责,更好助力经济社会发展和改革攻坚任务。

王鲁明强调,要深刻领悟习近平总书记在中央全面深化改革委员会第二十次会议、在西藏考察、在出席中国共产党与世界政党领导人峰会、在出席亚太经合组织领导人非正式会议等的重要讲话精神,围绕种业发展、生态环境保护、应急处突等工作,

(下转第六版)

## 一日五金



在新公布的2021年11个全国水产新品种中占据5席 不断汇聚和发挥海洋科研院所的优势和实力

# 青岛蓄势发力建设海洋种都

□青岛日报/观海新闻记者 李勋祥

科研有优势,国家认定海洋水产新品种80%来自青岛

海洋所、黄海所、海大……正是以这些雄厚的海洋科研单位为支撑,青岛才能够成为我国“藻、虾、贝、鱼、参”五次养殖浪潮主导品种的研发地,引领我国海水养殖产业的发展。目前,这群“国家队”还在努力奔跑,支撑起青岛育种业领跑全国的骄傲。

2019年,海大与青岛金沙滩水产开发有限公司合作培育的“海大3号”三倍体牡蛎,壳黑肉厚,价格高出普通二倍体牡蛎苗的130%;

2020年,海洋所培育出的长牡蛎“海蛎1号”,糖原含量高、口感丰富,打破了国内牡蛎产业高端产品匮乏的现状,有望开发成营养品质特色产品,进军牡蛎高端市场;

2021年,黄海所联合相关企业研发的半滑舌鳎“鳎优1号”,抗哈维氏弧菌能力平均提高30.9%,18月龄鱼的体重平均提高17.7%,养殖成活率平均提高15.7%;

青岛育种实力的强大,根本在于科研优势。科研力量不断聚集、成果不断积累,让青岛无可争议地处于海洋种业“第一梯队”。目前,青岛成功培育推广水产良种30多个,引进和选育水产新品种20多个,在国家认定的海洋类水产新品

种中,约80%源自青岛。

这些成就的取得,非一朝一夕之功。青岛在海洋领域的成就,实际上建立在长期发展的底蕴之上,需要特别提及的是新中国成立前后那段历史,青岛在全国统一布局和建设需要下,成为国内海洋科学事业的重地。彼时,全国海洋领域屈指可数的重要人物纷纷来到青岛。其中,在童第周、曾呈奎、张玺的领导下创建了中国科学院水生生物研究所青岛海洋生物研究所,后来发展成为全国顶级海洋科研机构——中国科学院海洋研究所,推动了海洋学科的诞生和发展,以及藻类、贝类等养殖、育种业的跨越式进步。

海洋所之外,青岛还有中国水产科学研究院黄海水产研究所的“加盟”。(下转第六版)

五版

农业农村部刚刚公布了2021年审定通过的11个水产新品种。名单显示,由青岛涉海高校、科研院所主导和参与的有5个,分别是半滑舌鳎“鳎优1号”、“菲律宾蛤仔”、“斑马哈2号”、“皱纹盘鲍”、“山1号”、“文蛤”、“科浙2号”和海带“中宝1号”。

种业是国家战略性、基础性核心产业,今年中央一号文件提出要“打好种业翻身仗”。这次青岛海洋育种力量几乎占据本年度全国的“半壁江山”,更显示了在全国水产种业发展中的排头兵作用。海洋是青岛的特色和优势所在,而青岛在渔业领域最大的特色和优势就是水产良品研发。这是青岛在海洋渔业领域深耕多年、富有底蕴的结果,也是为此可以承担国家种业战略的信心和实力。